

力争多村破“百万元”

大陈镇“共富密码”的底气来自哪里?

提起农旅融合带动农村共富好经验,人们总能第一个想起大陈马畈村:通过“众创众筹”,引导全村百姓共建马畈美丽田园。2015年,马畈奇幻乐园一开业就“出圈”,截至目前,已累计接待游客275万余人次,旅游收入7135.2万元。

有了样板,大陈镇的其他兄弟村纷纷学起来干起来,转型、改造、升级、治理,齐齐奔走在共富大道上。

今年年初,大陈镇提出“以党建联建共创八都共同富裕先行示范区”的建设目标,美丽乡村八都精品线上的7个村被列入示范区建设范围。这7个村党组织书记“揭榜挂帅”,表示力争今年完成“村村破百万元,总收入破千万元”的目标。



传统农业村如何突破发展?



好、工作能力强、发展有思路的“领头雁”,将拥有创业技能、懂得经营管理、善于招商引资的干部充实进村“两委”干部队伍,答好集体经济发展的必答题。

溪后村“揭榜挂帅”至今2个月时间,村两委班子成员从一开始一窍不通的“门外汉”,已成为如今的“养虾能手”。今年“五一”期间,溪后村每日接待游客量超1万人,假期五天门票收入超50万元,因地制宜探索小龙虾特色产业,打开了一条文旅融合新路子。

国企结对赋能乡村新发展。2016年,市交旅集团携手大陈镇成功打造以“休闲养生、农耕文化体验”为主题的八都、十都精品线。据悉,两条精品线总投资超1亿元,总里程50余公里,惠及沿线20余个村。去年10月,市城投集团与大陈镇签署了战略合作协议,共同开启大陈全域旅游开发新篇章。战略合作签署之后,市城投旅游公司与大陈镇政府紧密协作,精心策划并成功举办了系列彰显地方特色的文旅活动,如“田间觅育”主题秋日研学之旅、大陈镇首届春笋节等。

近年来,大陈镇举办“樱桃节”等活动,通过农旅融合的方式,努力将生态价值转化为经济价值。为打响众拥村樱桃品牌,积极探索发展“樱桃经济”,在大面积种植樱桃的同时,该村还建设了集水上乐园、稻田虾塘、莲荷鱼塘、休闲露营为一体的(亲子)清水乐园。通过沉浸式农事体验活动,众拥村把自然研学、趣味赛事、休闲露营等相结合,打造旅游精品线路,吸引客户,带动农民增收致富。

众拥村的蝶变,是大陈农文旅融合发展的缩影。大陈镇坚持以“串珠成链,连线成网”的全域旅游规划思路,以“大陈小集”共富实践观察点为核心,以村农产品生产基地为站点,“八都、九都、十都”旅游精品线为链条,走出具有大陈特色的“两山”转化新路子。依靠片区内各景点的互相引流,大陈镇破解了旅游景区淡旺季明显的困境,游客体验感明显提升,旅游黏性有效增强。

发展壮大新型农村集体经济是全面小康的“后半篇文章”,重心在农村集体经济,目的是发展,关键要创新。

坚持党建工作与发展集体经济同频共振。坚持党建统领,突出精品示范,以发挥党组织示范引领和产业辐射带动作用为重点,打破行政村区域壁垒,整合资源要素。组织党建联建强堡垒。建立“1+7+X”组织架构(“1”即片区大党委统领,“7”即八都片区七个村落落实,“X”即其他村居、部门、企业等集体配合),大陈镇在每个村都选出一位政治素质

立足品牌建设,提升品牌质量,建设标准化生产加工作坊,解决农产品SC标准认证问题。结合“大陈小集”品牌的文创定位,拓展线下门店数量,推进“大陈小集”产品进机关食堂、党校等,吸引更多流量。深入挖掘各村特色土货、手工艺人,并以文创包装设计赋能,优化升级品牌包装,提高产品的辨识度和美感,以“农”为特色做足“土”文章,发展至今,已集结六大系列450种农副产品,挖掘32款非遗小吃,28款文创产品,并在抖音、小红书、微信平台,通过故事、图片、视频等形式展示农产品的生产过程和品质特点。农产品年销售额突破1000万元。品牌推出以来,“大陈小集”累计参加市集900多场,为大陈镇域农业增收超6000万元,帮助32名低收入农户实现家门口就业,带动200余户村民增收,带动村集体经济增收超300万元,人均每年增收约3.5万元。



怎么才能多村“破百万”?

力争完成7个村“村集体收入过百万元”,大陈镇“共富密码”的底气来自哪里?

推进传统衬衫产业转型升级,是大陈镇的“增收密码”之一。大陈镇是全国最大的单品衬衫生产基地,年产衬衫超1.3亿件。近年来,大陈镇在“八八战略”的坚强指引下,坚持党建引领,充分发挥自身块状经济优势与生态优势,把制造业作为城镇能级提升的“牛鼻子”,把旅游业作为强村富民的重要引擎,做强两大产业,激发经济发展新活力。

衬衫产业已在大陈形成了鲜明的块状经济,为将集聚优势充分转化为效益优势,该镇谋划建设了数字与智能化服装产业社区,推

动服装产业转型升级。今年下半年,该产业社区将全面投产,预计引进服装企业60余家,年产值将达12亿元,增加就业岗位5000余个。深耕前山1平方公里产业平台开发建设,落地亿元以上产业项目4个,其中,数字与智能化服装产业社区、国工新材料项目完成主体结顶。

“共富工坊”,是拓宽百姓就业致富的另一条新路子。近年来,“共富工坊”在大陈镇遍地开花。统筹整合优势资源、畅通村企合作渠道、搭建村企合作平台,大陈镇坚持“一盘棋”推动“共富工坊”建设,先后打造了村八味、大陈小集、凰升堂巾帼、道人峰茶叶、老班长面点、红旗村、众拥村、溪后村等10个共富工坊。去年,大陈镇

“共富工坊”总计收入450余万元,带动120余位村民实现家门口就业。

发挥资源优势,不断做强做大文旅产业。大陈镇着力打造“惊喜大陈”旅游嘉年华IP,设计推出“惊喜大陈”LOGO,并以“春茶、夏水、秋峰、冬雪”特色为主题,依照“季季有主题、月月有活动、周周有精彩”策划一月一节文旅活动。其中,红旗龙舟赛、上坑仁水上星光肆集等项目人气爆棚。大陈镇全年累计吸引游客71万余人,带动村集体经济增收1000余万元,周边农户人均增收5000余元。去年,投资超5亿元项目“九寨湾·疯狂部落”成功落地大陈,有潜质成为浙中区域最热门的主题乐园。



以人才链聚合共富新优势

走进溪后村益军农机服务专业合作社基地,放眼望去,猕猴桃挂满枝头长势喜人,“新农人”楼益军欣喜之情溢于言表。他在溪后村种植了50亩红心猕猴桃,得益于大陈旅游业发展,猕猴桃每年都是供不应求。

乡村振兴,关键在人。大陈镇深化“一村一乡贤”等乡贤活动品牌,发挥新乡贤在乡村振兴中的重要作用,引导在外流动党员、企业家、知识分子等乡贤反哺家乡,不断吸引资金回流、项目回归、人才回乡。2023年7月,上坑仁村乡贤叶晓雯参与投资谋划,积极引进水

韵上坑仁水上乐园星光夜肆项目,探索实践了一条“村集体+乡贤+农户”相结合的共富路,带动整村闲置劳动力近百人就近就业,村集体经济增收超130万元。

引育“新农人”成为激活乡村振兴内生动力的重要举措之一。大陈镇紧跟农业农村发展趋势,充分发挥基层党校、社区学院等资源,组织“新农人”参加高素质农民、农村实用人才、电商直播等免费培训,提高技能水平;积极鼓励相关人员申报毕业大学生从事现代农业、农创客、职称评定等相应补助,引领更多“90后”村干部、

村后备干部、乡贤能人、青年农场主争当“新农人”。大陈镇还成立了“大陈小集”青春助农乡创中心,吸引返乡大学生、农品文创、培训导师、新农人、农村电商、乡贤等各领域优秀创客团队加入,链接城乡资源,挖掘乡村产业优势,加快打造“一村一品”,助力特色产业发展。目前,该中心已累计吸引了农户和农业企业200余户,培训“新农人”500余人次,培训主播50人,举办助农直播120场以上;通过创意赋能,助力产品增值;通过打造农旅精品旅游路线,助力三产融合。

做好共富乡村建设“惠民文章”

“一老一小”,是关乎千家万户的民生大事。2023年以来,大陈镇幸福食堂不仅为辖区农村老人提供就餐服务,还解决了辖区内小学生的就餐需求,用实际行动托起“一老一小”稳稳的幸福。

如何让老年食堂办得好,老人吃得好,大陈镇党委政府进一步丰富党群服务中心阵地功能,积极探索居家养老新模式,通过“政府支持+市场运营”双轮驱动,由镇强村公司运营,

助力村集体经济增收。如今,大陈镇的幸福食堂还承接部分村落的快餐业务配送业务,为大陈三村、红旗村、婆姆村等9个村的300余位老人提供配送服务。增加学生就餐业务内容,目前幸福食堂已完全投入市场化运营并实现盈利。

2023年12月,义乌大陈二村智慧健康站正式启用。该健康站使用面积约150平方米,是集预防、医疗、保健、康复、健康素养促进等服务于一体的智慧卫生室。村民在“家门口”就

能享受到优质、便捷、高效的智慧医疗健康管理服务。截至目前,智慧健康站已累计服务1076人次。

绿水逶迤去,青山相向来。大陈镇将坚定不移沿着“八八战略”指引的道路,立足绿水青山的生态资源优势,以“千万工程”为抓手,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,持续推动“千万工程”深化提升、迭代升级,全力深化和美乡村建设,促进城乡融合发展。

